



社区乐声悠扬 舞台光彩绽放

——松云水苑老年居民组建电吹管队的故事

□记者 李梦丽

每到周一,从广富林街道松云水苑居民区党群服务站一楼的排练室内,总能传出悠扬的乐声。这是社区为“水韵”电吹管队提供的排练场地,按照惯例,14名队员又准时来到这个快乐的小天地。

这是一支特别而有趣的电吹管队,队员中年纪最大的74岁,最小的63岁,他们可以用手中的电吹管模拟上百种乐器的音效,吹奏出一首首悦耳动听、风格迥异的乐曲。乐队自2023年10月成立至今,队员们已在一起合作完成数十首曲目,这群“老小孩”凭借对音乐的爱,为社区增添了一抹亮色与几分浪漫。

退休老人组乐队 老有所乐享晚年

谈起乐队的成立,就不得不提松云水苑社区老年协会会长、社区党员“第二楼组长”陈萍。她是社区里名副其实的文艺骨干分子,从余天成医药公司退休后,便一直活跃在社区里。她告诉记者,自己对音乐一直都热爱,“年轻时没有条件,现在退休了,有时间可以完成自己的梦想了。”这个梦想就是在社区里成立一支电吹管乐队。

在陈萍看来,对于老年人而言,学习电吹管不仅是心灵上的慰藉,还对身心健康具有积极的促进作用。2022年,陈萍报名参加了松江区老年大学的电吹管课程,开启了与电吹管的“亲密接触”。经过学习,她觉得电吹管十分有意思。“利用电吹管,可以演奏出铜管、木管、弦乐、民乐等一百多种乐器的音色,甚至还能合成鼓声、电音,演奏难度远低于真实地吹奏其他乐器。”陈萍介绍,电吹管是一种在国外经过了几十年发展,近些年开始在国内流行起来的高科技电子吹奏乐器,电吹管

不会因为气息或者口型等影响音准,因此它比传统乐器更易学,非常适合以往接触乐器不多的老年群体。

学习一年后,陈萍决定将这份快乐传递给更多人,便开始在社区里召集了几个志同道合的朋友,闲暇之余聚在一起“吹一吹”。“我们社区有很多老年人都没有抢到老年大学的课程名额,既然居委会让我做社区老年协会的会长,那我就有责任和义务带领大家一起老有所学、老有所乐。”陈萍说。

每周认真排练 坚持始于热爱

刚开始,“水韵”电吹管队的队员们都在家里练习,慢慢地,通过熟人和朋友的介绍,队伍逐渐壮大起来。“去哪排练”便成了一个现实难题。于是,陈萍找到松云水苑居民区党支部书记翟智虹。了解情况后,翟智虹积极协调,为他们在松云水苑居民区党群服务站内量身打造了一间训练室。

有了社区的支持,陈萍“干事创业”的底气更足了,从本来半个月一次的排练,调整为一周一次,大家聚在一起学习技艺、相互切磋,其乐融融。“每周排练,必须认真对待!我要求所有队员都要在家熟练,每周大家聚在一起,为接下来的演出作准备。”在排练室里,陈萍一边抚摸着自已的电吹管,一边笑着告诉记者。

下午1时左右,队员们陆续来到排练室,每个人的手里都拿着电吹管和一本厚厚的曲谱。《北国之春》《我们的生活充满阳光》《牧羊曲》《敖包相会》《军港之夜》……每一首曲谱的下方都有详细的笔记。陈萍告诉记者,这些国内外经典曲目,队员们现在都可以信手拈来了,“连加入时间最晚的队员,现在也能演奏十几首了”。

陈萍所说的这名队员叫谢优珍,今年74岁,退休后便一直在家带孙子和孙女。“从陈老师这里了解到电吹管后,我便毫不犹豫地加入了乐队。如今,我也能演奏各种高水平的曲子了。”谢优珍告诉记者,加入乐队4个月后,她便能跟上大部队的了,但在学习一段时间后遇到了瓶颈,还好只要有任何问题都可以在乐队的微信群里反映,陈萍一看就会回复。

平时的练习,大家都很刻苦。乐队中资历最深、演奏最出色的队员要数吴巧妹了,她每天都会练习五六个小时。“我要继续努力钻研,提高自己的水平,让晚年生活更加丰富多彩。”吴巧妹说。

采访至此,记者想起了作家马未都的一句话,“一个人最好的状态就是眼里写满了故事,脸上却不见风霜”,这句话用在“水韵”电吹管队的队员们身上,再恰当不过了。“这种吐气方式你们觉得效果好不好?再来一遍试试。”队员们跟着陈萍的节奏,耐心地吹奏了一遍又一遍,他们的脸上尽显专注的神情,一阵忘我的演奏之后,是舒心的享受与爽朗的笑声。

艺术点亮生活 共建和谐社区

由起初的三五人,发展到现在的14人,从有些队员初学时连音符都不认识,到现在每一名队员都能认谱、唱谱、演奏,如今,“水韵”电吹管乐队在陈萍的带领下已渐渐成熟。

“这支电吹管乐队最初的定位是以兴趣为基础的自娱自乐,现在考虑到队伍的发展,队员们决定以演代练,到更多、更大的舞台上展示和切磋。”

陈萍的微信朋友圈里分享的几乎都是乐队演出的视频,配文也彰显了对音乐的向往和热爱。“我在老年大学的智能手机课程中,学习到了很多剪辑技术。我把我们平时的演出拍摄下来,剪辑后分享出来,不仅是学有所用,而且能让更多人看到我们对音乐和艺术的热爱,让更多人加入进来!”陈萍说。

随着演出活动的开展,大家的精神面貌焕然一新。队员老刘原本沉迷于打麻将,夫妻经常为此吵架,加入乐队后,他一心攻学电吹管,家庭也变得和睦起来。他的老伴非常支持他参加表演,还经常去现场鼓掌助威。

对于演出,队员们总是乐此不疲。甚至有家属向陈萍询问:“你们小乐队什么时候演出?每次临近演出,他们就在家哼着小曲,别提多快乐了!”

随着“水韵”电吹管乐队的日益壮大,队员们已不满足于自娱自乐了。为了增加乐队的观赏性和多元化,陈萍正计划着添加手鼓等元素,希望能够筹备一场民乐专场演出,把快乐带给更多居民。“因为音乐,大家相聚一堂,不仅丰富了业余生活、个人兴趣爱好,也提升了个人和团队的成绩,用手中的乐器吹出对美好生活的向往,吹出对平凡生活的热爱。”陈萍说。

